
 

 

คณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบนัทึกการประชุมและรายงานการประชุม  
ตรวจทานแล้ว เมื่อวันอังคาร ท่ี ๓ เมษายน ๒๕๖๑ 

บันทึกการประชุม 
คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 

ครั้งที่ ๔๗๒ 
วันอังคาร ที ่๒๗ มีนาคม ๒๕๖๑ 

ณ ห้องประชุมงบประมาณ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
       

 
กรรมการผู้มาประชุม คือ 

๑. นายมีชัย  ฤชุพันธุ์    ประธานกรรมการ 
๒. นายสุพจน์  ไข่มุกด์    รองประธานกรรมการ คนที่หนึ่ง 
๓. นายอภิชาต  สุขัคคานนท์   รองประธานกรรมการ คนที่สอง 
๔. นายนรชิต  สิงหเสน ี    โฆษกกรรมการ 
๕. นายอุดม  รัฐอมฤต    โฆษกกรรมการ 
๖. นางกีระณา  สุมาวงศ์    กรรมการ 
๗. นางจุรี  วิจิตรวาทการ    กรรมการ 
๘. นายชาติชาย  ณ เชียงใหม ่   กรรมการ 
๙. นายเธียรชัย  ณ นคร    กรรมการ 

๑๐. นายประพันธ์  นัยโกวิท   กรรมการ 
๑๑. นายภัทระ  ค าพิทักษ์    กรรมการ 
๑๒. นายภุมรัตน  ทักษาดิพงศ์   กรรมการ 
๑๓. พลตรี วิระ  โรจนวาศ    กรรมการ 
๑๔. นายศุภชัย  ยาวะประภาษ   กรรมการ 
๑๕. นายอมร  วาณิชวิวัฒน์    กรรมการ 
๑๖. นายอัชพร  จารุจินดา    กรรมการ 
๑๗. พลเอก อัฏฐพร  เจริญพานิช   กรรมการ 
๑๘. นายปกรณ์  นิลประพันธ์   เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง 

 
กรรมการผู้ไม่มาประชุม คือ 

๑. นายธิติพันธุ์  เชื้อบุญชัย   (ลาการประชุม) 
๒. นายธนาวัฒน์  สังข์ทอง   (ลาการประชุม) 
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ผู้เข้าร่วมประชุม คือ 
 ผู้ช่วยเลขานุการในคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 
 ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

นายวราห์  เห่งพุ่ม    นักกฎหมายกฤษฎีกาช านาญการ  
 ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 

นายนาถะ  ดวงวิชัย    ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานประธานรัฐสภา 
 
 ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 

ศาสตราจารย์พิเศษ หม่อมหลวงไกรฤกษ์  เกษมสันต์ 
 
 ผู้ช านาญการประจ าตัวกรรมการ 

นางสาวฐิติพร  วิชัยธนพัฒน์ 
 

เริ่มประชุมเวลา ๑๓.๕๐ นาฬิกา 
 เมื่อกรรมการมาครบองค์ประชุมแล้ว ประธานกรรมการได้กล่าวเปิดประชุมและด าเนินการประชุม
ตามระเบียบวาระการประชุม สรุปสาระส าคัญได้ ดังนี้ 

 
ระเบียบวาระท่ี ๑ เรื่องท่ีประธานแจ้งต่อที่ประชุม 
 ไม่มี 

 
ระเบียบวาระท่ี ๒ รับรองบันทึกการประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเลื่อนรับรองบันทึกการประชุม 
 (บันทึกการประชุม ครั้งที่ ๔๕๑ วันอังคาร ที่ ๑๒ ธันวาคม ๒๕๖๐ ถึงครั้งที่ ๔๗๑ วันอังคาร  
ที่ ๒๐ มีนาคม ๒๕๖๑ อยู่ระหว่างการตรวจทานของคณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและ
รายงานการประชุม) 
 
ระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่องพิจารณา 
 พิจารณาความมุ่งหมายและค าอธิบายประกอบของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย 
พุทธศักราช ๒๕๖๐ 
 ที่ประชุมพิจารณาความมุ่งหมายและค าอธิบายประกอบของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย 
พุทธศักราช ๒๕๖๐ ต่อจากการประชุมครั้งที่แล้ว โดยเริ่มพิจารณามาตรา ๑๐๗ สรุปสาระส าคัญได้ ดังนี้ 
 มาตรา ๑๐๗ 
 “มาตรา ๑๐๗  วุฒิสภาประกอบด้วยสมาชิกจ านวนสองร้อยคน ซึ่งมาจากการเลือกกันเองของ
บุคคลซึ่งมีความรู้ ความเชี่ยวชาญ ประสบการณ์ อาชีพ ลักษณะ หรือประโยชน์ร่วมกัน หรือท างาน 
หรือเคยท างานด้านต่าง ๆ ที่หลากหลายของสังคม โดยในการแบ่งกลุ่มต้องแบ่งในลักษณะที่ท าให้ประชาชน
ซึ่งมีสิทธิสมัครรับเลือกทุกคนสามารถอยู่ในกลุ่มใดกลุ่มหนึ่งได้ 
 การแบ่งกลุ่ม จ านวนกลุ่ม และคุณสมบัติของบุคคลในแต่ละกลุ่ม การสมัครและรับสมัคร 
หลักเกณฑ์และวิธีการเลือกกันเอง การได้รับเลือก จ านวนสมาชิกวุฒิสภาที่จะพึงมีจากแต่ละกลุ่ม  
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การขึ้นบัญชีส ารอง การเลื่อนบุคคลจากบัญชีส ารองขึ้นด ารงต าแหน่งแทน และมาตรการอ่ืนใดที่จ าเป็น
เพ่ือให้การเลือกกันเองเป็นไปโดยสุจริตและเที่ยงธรรม ให้เป็นไปตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
ว่าด้วยการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา และเพ่ือประโยชน์ในการด าเนินการให้การเลือกดังกล่าวเป็นไปโดยสุจริต
และเที่ยงธรรม จะก าหนดมิให้ผู้สมัครในแต่ละกลุ่มเลือกบุคคลในกลุ่มเดียวกัน หรือจะก าหนดให้มีการ 
คัดกรองผู้สมัครรับเลือกด้วยวิธีการอ่ืนใดที่ผู้สมัครรับเลือกมีส่วนร่วมในการคัดกรองก็ได้ 
 การด าเนินการตามวรรคสอง ให้ด าเนินการตั้งแต่ระดับอ าเภอ ระดับจังหวัด และระดับประเทศ 
เพ่ือให้สมาชิกวุฒิสภาเป็นผู้แทนปวงชนชาวไทยในระดับประเทศ 
 ในกรณีที่ต าแหน่งสมาชิกวุฒิสภามีจ านวนไม่ครบตามวรรคหนึ่ง ไม่ว่าเพราะเหตุต าแหน่งว่างลง 
หรือด้วยเหตุอ่ืนใดอันมิใช่เพราะเหตุถึงคราวออกตามอายุของวุฒิสภา และไม่มีรายชื่อบุคคลที่ส ารองไว้
เหลืออยู่ ให้วุฒิสภาประกอบด้วยสมาชิกวุฒิสภาเท่าที่มีอยู่ แต่ในกรณีที่มีสมาชิกวุฒิสภาเหลืออยู่ไม่ ถึง 
กึ่งหนึ่งของจ านวนสมาชิกวุฒิสภาทั้งหมดและอายุของวุฒิสภาเหลืออยู่เกินหนึ่งปี ให้ด าเนินการเลือกสมาชิก
วุฒิสภาขึ้นแทนภายในหกสิบวันนับแต่วันที่วุฒิสภามีสมาชิกเหลืออยู่ไม่ถึงกึ่งหนึ่ง  ในกรณีเช่นว่านี้   
ให้ผู้ได้รับเลือกดังกล่าวอยู่ในต าแหน่งได้เพียงเท่าอายุของวุฒิสภาที่เหลืออยู่ 
 การเลือกสมาชิกวุฒิ สภาให้ตรา เป็นพระราชกฤษฎีกา และภายในห้าวันนับแต่ วันที่  
พระราชกฤษฎีกามีผลใช้บังคับ ให้คณะกรรมการการเลือกตั้งก าหนดวันเริ่มด าเนินการเพ่ือเลือกไม่ช้ากว่า
สามสิบวันนับแต่วันที่พระราชกฤษฎีกาดังกล่าวมีผลใช้บังคับ การก าหนดดังก ล่าวให้ประกาศใน 
ราชกิจจานุเบกษา และให้น าความในมาตรา ๑๐๔ มาใช้บังคับโดยอนุโลม” 
 ความมุ่งหมาย 
 “ก าหนดการได้มาซึ่ งสมาชิกวุฒิสภาที่ เปิดโอกาสให้ประชาชนทุกภาคส่วนมีส่วนร่ วม 
โดยการเลือกกันเองตั้งแต่ระดับอ าเภอ ระดับจังหวัด และระดับประเทศ รวมทั้งก าหนดวิธีการด าเนินการ 
ในกรณีที่ต าแหน่งสมาชิกวุฒิสภามีจ านวนไม่ครบ” 
 ค าอธิบายประกอบ 
 “มาตรานี้เป็นบทบัญญัติเพ่ือก าหนดที่มาของสมาชิกวุฒิสภา โดยเปิดกว้างให้ประชาชนทุกสาขา
อาชีพซึ่งมีคุณสมบัติและไม่มีลักษณะต้องห้ามตามที่บัญญัติไว้ในมาตรา ๑๐๘ สามารถสมัครเข้ารับ 
การเลือกได้โดยสะดวกเพ่ือเปิดช่องให้ประชาชนเข้ามามีส่วนร่วมโดยตรงในการใช้อ านาจอธิปไตย โดยให้
ผู้สมัครแต่ละกลุ่มเลือกกันเองให้ได้ ๒๐๐ คน ซึ่งก าหนดให้ผู้สมัครในแต่ละกลุ่มไม่ เลือกบุคคล 
ในกลุ่มเดียวกันหรือที่เรียกว่าการเลือกไขว้หรือการเลือกข้ามกลุ่ม เพ่ือประโยชน์ในการด าเนินการให้การ
เลือกสมาชิกวุฒิสภาเป็นไปโดยสุจริตและเที่ยงธรรม อันเป็นการป้องกันการช่วยเหลือและสมยอมกัน 
ส าหรับการเลือก ให้ด าเนินการตั้งแต่ในระดับอ าเภอ ระดับจังหวัด ไปถึงระดับประเทศ ทั้งนี้ กระบวนการ
การแบ่งกลุ่ม จ านวนกลุ่ม และคุณสมบัติของบุคคลในแต่ละกลุ่ม การสมัครและรับสมัคร หลักเกณฑ์และ
วิธีการเลือกกันเอง การได้รับเลือก จ านวนสมาชิกวุฒิสภาที่จะพึงมีจากแต่ละกลุ่ม การขึ้นบัญชีส ารอง  
การเลื่อนบุคคลจากบัญชีส ารองขึ้นด ารงต าแหน่งแทน และมาตรการอ่ืนใดที่จ าเป็น ให้เป็นไปตาม
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา 
 ส่วนข้อความที่ว่า “ท าให้ประชาชนซึ่งมีสิทธิสมัครรับเลือกทุกคนสามารถอยู่ในกลุ่มใดกลุ่มหนึ่งได้” 
หมายถึง ในการจัดกลุ่มนั้นจะต้องให้ประชาชนทุกคนที่มีสิทธิสมัครเป็นสมาชิกวุฒิสภาสามารถสมัครได้  
โดยเปิดโอกาสให้แม้บุคคลนั้นจะไม่เข้ากลุ่มอาชีพหรือวิชาชีพที่ก าหนดไว้ ก็สามารถสมัครใน “กลุ่มอ่ืน ๆ” ได ้
 ในกรณีที่ต าแหน่งสมาชิกวุฒิสภามีจ านวนไม่ครบสองร้อยคน ไม่ว่าเพราะเหตุต าแหน่งว่างลงหรือ
ด้วยเหตุอ่ืนใดอันมิใช่เพราะเหตุถึงคราวออกตามอายุของวุฒิสภา และไม่มีรายชื่อบุคคลที่ส ารองไว้เหลืออยู่ 
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ให้วุฒิสภาประกอบด้วยสมาชิกวุฒิสภาเท่าที่มีอยู่ ส่วนกรณีที่มีสมาชิกวุฒิสภาเหลืออยู่ไม่ถึงกึ่งหนึ่ง  
ของจ านวนสมาชิกวุฒิสภาทั้งหมดและอายุของวุฒิสภาเหลืออยู่เกินหนึ่งปี ให้ด าเนินการเลือกสมาชิก
วุฒิสภาขึ้นแทนภายใน ๖๐ วันนับแต่วันที่วุฒิสภามีสมาชิกเหลืออยู่ไม่ถึงกึ่งหนึ่ง  และผู้ได้รับเลือกแทน
ดังกล่าวอยู่ในต าแหน่งได้เพียงเท่าอายุของวุฒิสภาที่เหลืออยู่ 
 นอกจากนี้ ได้ก าหนดให้การเลือกสมาชิกวุฒิสภาให้ตราเป็นพระราชกฤษฎีกา และภายใน ๕ วัน 
นับแต่วันที่พระราชกฤษฎีกามีผลใช้บังคับ ให้คณะกรรมการการเลือกตั้งก าหนดวันเริ่มด าเนินการเพ่ือเลือก
โดยต้องไม่ช้ากว่า ๓๐ วันนับแต่วันที่พระราชกฤษฎีกาดังกล่าวมีผลใช้บั งคับ โดยประกาศใน 
ราชกิจจานุเบกษา 
 ในกรณีมีเหตุจ าเป็นอันมิอาจหลีกเลี่ยงได้ เป็นเหตุให้ไม่สามารถจัดการเลือกสมาชิกวุฒิสภาได้  
ให้น าความในมาตรา ๑๐๔ มาใช้บังคับโดยอนุโลม คือให้คณะกรรมการการเลือกตั้งก าหนดวันเลือกใหม่ 
โดยต้องจัดให้มีการเลือกภายใน ๓๐ วันนับแต่วันที่เหตุดังกล่าวสิ้นสุดลง” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นายภัทระ  ค าพิทักษ์ กรรมการ เสนอให้ระบุถ้อยค าไว้ในความมุ่งหมายของมาตรา ๑๐๗  
ในลักษณะที่เป็นการเปิดโอกาสให้ประชาชนมีส่วนร่ วมทางการเมืองโดยตรงน่าจะมีความเหมาะสม 
มากยิ่งขึ้น  
 ประธานกรรมการสอบถามว่า รัฐธรรมนูญได้บัญญัติเกี่ยวกับเรื่องการมีส่วนร่วมทางการเมือง 
ของประชาชนไว้ในมาตราใด 
 นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ กล่าวว่า รัฐธรรมนูญได้บัญญัติเกี่ยวกับเรื่องการมีส่วนร่วม
ทางการเมอืงของประชาชนไว้ในมาตรา ๗๘  
 นายปกรณ์  นิลประพันธ์ เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง กล่าวว่า นอกจากมาตรา ๗๘ แล้ว 
รัฐธรรมนูญได้บัญญัติเกี่ยวกับเรื่องการมีส่วนทางการเมืองของประชาชนไว้ในหมวด ๑๖ การปฏิรูปประเทศ 
โดยบัญญัติไว้ในมาตรา ๒๕๘ ก. (๑)  
 นางจุรี  วิจิตรวาทการ กรรมการ กล่าวว่า ควรระบุถ้อยค าเพ่ือเป็นการเน้นย้ าในความมุ่งหมายของ
มาตรา ๑๐๗ ในลักษณะที่ว่า ให้สมาชิกวุฒิสภามีฐานะเป็นตัวแทนปวงชนชาวไทยที่มีความแตกต่าง
หลากหลาย เพ่ือเป็นการเปิดกว้างให้ประชาชนจากหลากหลายกลุ่ม หลากหลายชนชั้น หลากหลายอาชีพ  
มีโอกาสที่จะเข้ามาเป็นผู้แทนของปวงชนชาวไทยในฐานะสมาชิกวุฒิสภา ทั้งนี้ เพ่ือให้ความมุ่งหมายของ
มาตรา ๑๐๗ มีความชัดเจนมากยิ่งขึ้น 
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความมุ่งหมายของมาตรา ๑๐๗ เป็นดังนี้  
 “ก าหนดที่มาของสมาชิกวุฒิสภาโดยวิธีที่ประชาชนที่มีคุณสมบัติสามารถสมัครและเลือกกันเอง
ตามกลุ่มที่หลากหลายในลักษณะที่ผู้มีคุณสมบัติทุกคนจะสามารถสมัครในกลุ่มใดกลุ่มหนึ่งได้ โดยให้ 
เลือกกันตั้งแต่ระดับอ าเภอ จังหวัด และประเทศ แต่ให้สมาชิกวุฒิสภามีฐานะเป็นผู้แทนปวงชนชาวไทย  
มิใช่ผู้แทนของแต่ละกลุ่มหรือแต่ละจังหวัด   ทั้ งนี้  เ พ่ือให้บรรลุตามหลักการส าคัญที่ก าหนดไว้ 
ในแนวนโยบายแห่งรัฐมาตรา ๗๘ ที่บัญญัติให้ส่งเสริมให้ประชาชนมีส่วนร่วมในการตัดสินใจทางการเมือง
และการอ่ืนใดที่อาจมีผลกระทบต่อประชาชน และมาตรา ๒๕๘ ก. (๑) การปฏิรูปประเทศให้ประชาชน 
มีส่วนร่วมในการด าเนินกิจกรรมทางการเมืองรวมตลอดท้ังการตรวจสอบการใช้อ านาจรัฐ 
 การก าหนดให้ผู้สมัครสามารถสมัครได้โดยเสรี และเลือกกันเองโดยตรงก็เพ่ือเป็นหลักประกันว่า  
ผู้ที่สนใจในการเข้ามีส่วนร่วมในทางการเมืองจะไม่ถูกกีดกันหรือถูกคัดกรองโดยองค์กรหรือพรรคการเมืองใด”  



๕ 

 

 นายอุดม  รัฐอมฤต โฆษกกรรมการ กล่าวว่า ควรระบุไว้ในค าอธิบายประกอบของมาตรา ๑๐๗  
ในลักษณะที่ว่า มาตรา ๑๐๗ เป็นการบัญญัติเพ่ือให้เกิดการเติมเต็มและหลอมรวมเพ่ือให้เกิดพลัง และเป็น
การอุดช่องว่างความสัมพันธ์ระหว่างวุฒิสภาและสภาผู้แทนราษฎร อันเป็นที่มาของการเปลี่ยนแปลง 
วิธีการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภาให้แตกต่างไปจากเดิม  
 นายภัทระ  ค าพิทักษ์ กรรมการ เสนอให้ระบุถ้อยค าไว้ในค าอธิบายประกอบของมาตรา ๑๐๗  
ในลักษณะที่ว่า การก าหนดให้สมาชิกวุฒิสภาเป็นผู้แทนปวงชนชาวไทยในระดับประเทศนั้น เนื่องจาก 
การท าหน้าที่ของวุฒิสภาต้องใช้ความรู้  ประสบการณ์อันหลากหลายในแต่ละกลุ่มมาหลอมรวมให้เกิด
ประโยชน์สูงสุดต่อประเทศ  

ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมค าอธิบายประกอบของมาตรา ๑๐๗ เป็นดังนี้  
“มาตรานี้เป็นบทบัญญัติเพ่ือก าหนดที่มาของสมาชิกวุฒิสภาแนวทางใหม่ จากแนวความคิดที่ว่า  

ในยุคสมัยใหม่มักจะมีผู้เรียกร้องว่า ประชาธิปไตยที่แท้จริงต้องท าให้ประชาชนมีส่วนร่วมในทางการเมือง 
แต่ไม่เคยปรากฏว่ามีการบัญญัติไว้ในที่ใดว่าการมีส่วนร่วมที่จะก่อให้เกิดผลต่อประชาชนเป็นส่วนรวมนั้น 
จะด าเนินการได้โดยวิธีใด หรือแนวทางหรือวิธีการใดที่จะท าให้การมีส่วนร่วมของประชาชนเกิดขึ้นเป็นผล
อย่างจริงจัง การก าหนดให้วุฒิสภามาจากการแต่งตั้ง ก็มักมีข้อติติงว่าบุคคลเหล่านั้นมิได้มาจากประชาชน 
ในขณะที่การก าหนดให้วุฒิสภามาจากการเลือกตั้ง ก็จะหลีกไม่พ้นที่ผู้สมัครเข้ารับเลือกตั้งจะต้องอิงหรือ
พ่ึงพาพรรคการเมืองในการหาเสียงเลือกตั้ง โดยในทั้งสองกรณี ประชาชนทั่วไปคงได้แต่เพียงรับรู้ผลของ
การแต่งตั้ง หรือมีส่วนร่วมเฉพาะในขณะไปลงคะแนนเสียงเลือกตั้ง การจะสมัครเข้ารับเลือกตั้งด้วยตนเอง 
มีข้อจ ากดัต่าง ๆ มากมาย ทั้งในแง่ของค่าใช้จ่าย และการด าเนินการให้ได้รับเลือกตั้ง ทั้งผู้สมัครและผู้ได้รับ
เลือกตั้งก็มิ ได้มีความหลากหลายในด้านอาชีพ ความรู้  ความเชี่ยวชาญ ประสบการณ์ ลักษณะ  
หรือประโยชน์ร่วมกัน หรือท างานด้านต่าง ๆ ท าให้บุคคลที่มีความหลากหลายดังกล่าว ข าดผู้ที่จะ 
เข้าใจความนึกคิดและความต้องการของบุคคลในกลุ่มเดียวกัน ด้วยเหตุผลดังกล่าวจึงได้ก าหนดวิธีการได้มา
ซึ่งสมาชิกวุฒิสภาขึ้นใหม่ โดยเน้นความส าคัญของประชาชนทั่วไปที่จะเข้ามาสมัครได้โดยไม่ต้องมีค่าใช้จ่าย
เกินก าลังของบุคคลทั่ว ๆ ไป โดยแยกออกเป็นกลุ่มที่มีลักษณะต่าง ๆ กัน ให้มากที่สุดเพ่ือที่จะท าให้
ประชาชนที่มีคุณสมบัติทุกคนสามารถเข้าสมัครในกลุ่มใดกลุ่มหนึ่งได้ และเพ่ือให้ผู้สมัครมีส่วนร่วม 
ในเบื้องต้นอย่างแท้จริง จึงให้ผู้สมัครด้วยกันเองเลือกกันเองตามวิธีการที่จะบัญญัติไว้ในกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญต่อไป และในกรณีท่ีมีผู้สมัครเป็นจ านวนมากก็อาจก าหนดให้มีวิธีการคัดกรองกันก่อนได้ แต่ต้อง
เป็นการคัดกรองที่ผู้สมัครมีส่วนร่วมในการคัดกรองนั้น เช่น การให้ผู้สมัครในกลุ่มเดียวกันจับสลากกันเอง 
เป็นต้น  

เพ่ือเป็นหลักประกันว่าประชาชนที่มีคุณสมบัติทุกคนจะมีสิทธิสมัครเข้ารับเลือกได้ มาตรา ๑๐๗ 
วรรคหนึ่ง จึงบัญญัติคุ้มครองไว้ว่า “..ในการแบ่งกลุ่มต้องแบ่งในลักษณะที่ท าให้ประชาชนซึ่งมีสิทธิสมัคร 
รับเลือกทุกคนสามารถอยู่ในกลุ่มใดกลุ่มหนึ่งได้” 

อนึ่ง ค าว่า “ความรู้” ที่บัญญัติไว้ในวรรคหนึ่งของมาตรานี้ มิได้หมายความถึงความรู้ที่จะวัดกัน
ด้วยประกาศนียบัตรหรือปริญญาทั้งปวง แต่หมายถึงความรู้ที่บุคคลมีอยู่จริงในด้านต่าง ๆ เช่น  ความรู ้
ในการท านา ความรู้ในการท าการประมง หรือความรู้ในการเลี้ยงสัตว์ เป็นต้น  

การที่ก าหนดไว้ในรัฐธรรมนูญให้มีการด าเนินการเลือกกันตั้งแต่ระดับอ าเภอ ระดับจังหวัด  
และระดับประเทศ ก็เพ่ือให้ขบวนการเลือกตั้งอยู่ใกล้ชิดกับประชาชนมากที่สุด และประชาชนใน 
แต่ละอ าเภอสามารถเข้าสมัครในกลุ่มที่ตนคิดว่าตนสังกัดอยู่ และร่วมกันคัดเลือกบุคคลที่เหมาะสม 
ในแต่ละกลุ่มได้  



๖ 

 

การก าหนดในรัฐธรรมนูญให้สามารถก าหนดมิให้สมาชิกในแต่ละกลุ่มเลือกบุคคลในกลุ่ มเดียวกัน  
ก็เพ่ือให้สามารถก าหนดวิธีการในการป้องกันการสมยอมกันได้  

บทบัญญัติที่บัญญัติให้สมาชิกวุฒิสภาเป็นผู้แทนปวงชนชาวไทยในระดับประเทศ ก็เพ่ือมิให้เกิด
ความเข้าใจผิดว่า เมื่อสมาชิกแต่ละคนมาจากการสมัครและคัดเลือกจากแต่ละกลุ่มแล้ว สมาชิกเหล่านั้น  
จึงต้องปกป้องและรักษาแต่เฉพาะประโยชน์ของกลุ่มของตน ความมุ่งหมายที่แท้จริงประสงค์จะให้สมาชิก
ทุกคนใช้ความรู้ ประสบการณ์อันหลากหลายจากแต่ละกลุ่มมาหลอมรวมให้เกิดประโยชน์สูงสุดต่อประเทศ
และประชาชนเป็นส่วนรวม โดยประชาชนจากแต่ละกลุ่มจะมีโอกาสแสดงความคิดเห็นในแง่มุมของบุคคล
ในกลุ่มของตนและไม่ถูกเพิกเฉยหรือละเลย จริงอยู่สภาผู้แทนราษฎรก็มีสมาชิกที่เป็นผู้แทนของราษฎรอยู่ 
แต่ในการปฏิบัติหน้าที่ของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จะถูกผูกมัดด้วยพันธะที่ เกี่ยวกับประโยชน์  
ของประชาชนในจังหวัดหรือเขตเลือกตั้งที่ตนได้รับเลือกตั้ง เพ่ือสร้างความนิยมให้เกิดขึ้นกับประชาชน 
ในเขตหรือจังหวัดนั้น และพันธะอันเกี่ยวกับการด าเนินการตามแนวทางของพรรคการเมืองที่ตนสังกัด 
ประชาชนบางหมู่เหล่าหรือบางพ้ืนที่จึงอาจถูกละเลยไม่ได้รับความสนใจเท่าท่ีควรได้ 

เมื่อสมาชิกวุฒิสภามีที่มาดังกล่าวข้างต้น ประชาชนจึงมีช่องทางที่จะเข้ามีส่วนร่วมในทางการเมือง
อย่างจริงจัง และเกิดผลสัมฤทธิ์ได้มากกว่าการมีแต่เพียงเสรีภาพในการแสดงความคิดเห็น  

ในกรณีที่ต าแหน่งสมาชิกวุฒิสภามีจ านวนไม่ครบสองร้อยคน ไม่ว่าเพราะเหตุต าแหน่งว่างลงหรือ
ด้วยเหตุอ่ืนใดอันมิใช่เพราะเหตุถึงคราวออกตามอายุของวุฒิสภา และไม่มีรายชื่อบุคคลที่ส ารองไว้เหลืออยู่ 
ให้วุฒิสภาประกอบด้วยสมาชิกวุฒิสภาเท่าที่มีอยู่ ส่วนกรณีที่มีสมาชิกวุฒิสภาเหลืออยู่ไม่ถึงกึ่งหนึ่งของ
จ านวนสมาชิกวุฒิสภาทั้งหมดและอายุของวุฒิสภาเหลืออยู่เกินหนึ่งปี ให้ด าเนินการเลือกสมาชิกวุฒิสภา 
ขึ้นแทนภายใน ๖๐ วันนับแต่วันที่วุฒิสภามีสมาชิกเหลืออยู่ไม่ถึงก่ึงหนึ่ง และผู้ได้รับเลือกแทนดังกล่าวอยู่ใน
ต าแหน่งได้เพียงเท่าอายุของวุฒิสภาที่เหลืออยู่ 

นอกจากนี้ ได้ก าหนดให้การเลือกสมาชิกวุฒิสภาให้ตราเป็นพระราชกฤษฎีกา และภายใน ๕ วัน 
นับแต่วันที่พระราชกฤษฎีกามีผลใช้บังคับ ให้คณะกรรมการการเลือกตั้งก าหนดวันเริ่มด าเนินการเพ่ือเลือก
โดยต้องไม่ช้ากว่า ๓๐ วันนับแต่วันที่พระราชกฤษฎีกาดังกล่าวมีผลใช้บั งคับ โดยประกาศใน 
ราชกิจจานุเบกษา 

ในกรณีมีเหตุจ าเป็นอันมิอาจหลีกเลี่ยงได้ เป็นเหตุให้ไม่สามารถจัดการเลือกสมาชิกวุฒิสภาได้  
ให้น าความในมาตรา ๑๐๔ มาใช้บังคับโดยอนุโลม คือให้คณะกรรมการการเลือกตั้งก าหนดวันเลือกใหม่ 
โดยต้องจัดให้มีการเลือกภายใน ๓๐ วันนับแต่วันที่เหตุดังกล่าวสิ้นสุดลง” 

นายชาติชาย  ณ เชียงใหม่ กรรมการ กล่าวว่า ค าอธิบายประกอบในย่อหน้าที่หก ความว่า  
“ความมุ่งหมายที่แท้จริงประสงค์จะให้สมาชิกทุกคนใช้ความรู้ ประสบการณ์อันหลากหลายจากแต่ละกลุ่ม
มาหลอมรวมให้เกิดประโยชน์สูงสุดต่อประเทศและประชาชนเป็นส่วนรวม” แสดงให้เห็นถึงความมุ่งหมาย
ของคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญที่ต้องการให้มีสมาชิกวุฒิสภาที่มาจากองค์กรนิติบุคคลต่าง ๆ  
และประชาชนทั่วไป เพ่ือให้มีองค์ความรู้ ประสบการณ์ที่หลากหลายจากแต่ละกลุ่มมาหลอมรวมให้เกิด
ประโยชน์สูงสุดต่อประเทศและประชาชนเป็นส่วนรวม ซึ่งเป็นความเห็นที่แตกต่างจากสภานิติบัญญัติ
แห่งชาติที่ให้ความส าคัญกับบุคคลที่มาจากองค์กรนิติบุคคลต่าง ๆ เนื่องจากเห็นว่าบุคคลเหล่านี้เป็นบุคคล
ทีม่ีความรู้ความสามารถและมีความเชี่ยวชาญเฉพาะ 

นายภัทระ  ค าพิทักษ์ กรรมการ เสนอแก้ไขเพ่ิมเติมค าอธิบายประกอบในย่อหน้าที่หนึ่ง ความว่า 
“ความหลากหลายในด้านอาชีพ ความรู้ ความเชี่ยวชาญ ประสบการณ์ ลักษณะ หรือประโยชน์ร่วมกัน  
หรือท างานด้านต่าง ๆ ท าให้บุคคลที่มีความหลากหลายดังกล่าว ขาดผู้ที่จะเข้าใจความนึกคิดและ 



๗ 

 

ความต้องการของบุคคลในกลุ่มเดียวกัน” เป็นความว่า “ความหลากหลายในด้านความรู้ ความเชี่ยวชาญ 
ประสบการณ์ อาชีพ ลักษณะ หรือประโยชน์ร่วมกัน หรือท างานหรือเคยท างานด้านต่าง ๆ ที่มีอยู่
หลากหลายในสังคม จึงยากที่จะเข้าใจความนึกคิดและความต้องการที่แตกต่างกันของกลุ่มบุคคล 
ที่หลากหลายเหล่านั้นได้” นอกจากนี้ ค าอธิบายประกอบในย่อหน้าที่สี่ที่กล่าวถึงการด าเนินการเลือกตั้งแต่
ระดับอ าเภอ ระดับจังหวัด และระดับประเทศ โดยเปิดโอกาสให้ประชาชนในแต่ละอ าเภอสามารถเข้าสมัคร
ในกลุ่มที่ตนคิดว่าตนสังกัดอยู่ และร่วมกันคัดเลือกบุคคลที่เหมาะสมในแต่ละกลุ่มได้ เป็นการอธิบาย
เกี่ยวกับเรื่องการคัดเลือก โดยยังไม่ได้อธิบายถึงเรื่องการให้ประชาชนในพ้ืนที่เข้ามามีส่วนร่วมในการ
ตรวจสอบผู้สมัคร  

ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมค าอธิบายประกอบในย่อหน้าที่สี่ เป็นดังนี้  
“การที่ก าหนดไว้ในรัฐธรรมนูญให้มีการด าเนินการเลือกกันตั้งแต่ระดับอ าเภอ ระดับจังหวัด  

และระดับประเทศ ก็เ พ่ือให้ขบวนการเลือกตั้ งอยู่ ใกล้ชิดกับประชาชนมากที่สุด และประชาชน 
ในแต่ละอ าเภอสามารถเข้าสมัครในกลุ่มที่ตนคิดว่าตนสังกัดอยู่ และร่วมกันคัดเลือกบุคคลที่เหมาะสม 
ในแต่ละกลุ่มได้ ส าหรับประชาชนทั่วไปที่มิได้เข้าสมัครก็อยู่ในฐานะที่จะตรวจสอบผู้สมัครได้ เพราะเป็น 
ผู้ที่อยู่ในอ าเภอเดียวกัน” 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติ ดังนี้ 
 ๑. แก้ไขเพ่ิมเติมความมุ่งหมายของมาตรา ๑๐๗ เป็นดังนี้ 
 “ก าหนดที่มาของสมาชิกวุฒิสภาโดยวิธีที่ประชาชนที่มีคุณสมบัติสามารถสมัครและเลือกกันเอง
ตามกลุ่มที่หลากหลายในลักษณะที่ผู้มีคุณสมบัติทุกคนจะสามารถสมัครในกลุ่มใดกลุ่มหนึ่งได้ โดยให้ 
เลือกกันตั้งแต่ระดับอ าเภอ จังหวัด และประเทศ แต่ให้สมาชิกวุฒิสภามีฐานะเป็นผู้แทนปวงชนชาวไทย 
มิใช่ผู้แทนของแต่ละกลุ่มหรือแต่ละจังหวัด ทั้งนี้ เพ่ือให้บรรลุตามหลักการส าคัญที่ก าหนดไว้ในแนวนโยบาย
แห่งรัฐมาตรา ๗๘ ที่บัญญัติให้ส่งเสริมให้ประชาชนมีส่วนร่วมในการตัดสินใจทางการเมืองและการอ่ืนใด 
ที่อาจมีผลกระทบต่อประชาชน และมาตรา ๒๕๘ ก. (๑) การปฏิรูปประเทศให้ประชาชนมีส่วนร่วมในการ
ด าเนินกิจกรรมทางการเมืองรวมตลอดท้ังการตรวจสอบการใช้อ านาจรัฐ 
 การก าหนดให้ผู้สมัครสามารถสมัครได้โดยเสรี และเลือกกันเองโดยตรงก็เพ่ือเป็นหลักประกันว่า  
ผู้ที่สนใจในการเข้ามีส่วนร่วมในทางการเมืองจะไม่ถูกกีดกันหรือถูกคัดกรองโดยองค์กรหรือพรรคการเมืองใด”  

๒. แก้ไขเพ่ิมเติมค าอธิบายประกอบของมาตรา ๑๐๗ เป็นดังนี้  
“มาตรานี้เป็นบทบัญญัติเพ่ือก าหนดที่มาของสมาชิกวุฒิสภาแนวทางใหม่ จากแนวความคิดที่ว่า  

ในยุคสมัยใหม่มักจะมีผู้เรียกร้องว่า ประชาธิปไตยที่แท้จริงต้องท าให้ประชาชนมีส่วนร่วมในทางการเมือง 
แต่ไม่เคยปรากฏว่ามีการบัญญัติไว้ในที่ใดว่าการมีส่วนร่วมที่จะก่อให้เกิดผลต่อประชาชนเป็นส่วนรวมนั้น  
จะด าเนินการได้โดยวิธีใด หรือแนวทางหรือวิธีการใดที่จะท าให้การมีส่วนร่วมของประชาชนเกิดขึ้นเป็นผล
อย่างจริงจัง การก าหนดให้วุฒิสภามาจากการแต่งตั้ง ก็มักมีข้อติติงว่าบุคคลเหล่านั้นมิได้มาจากประชาชน 
ในขณะที่การก าหนดให้วุฒิสภามาจากการเลือกตั้ง ก็จะหลีกไม่พ้นที่ผู้สมัครเข้ารับเลือกตั้งจะต้องอิงหรือ
พ่ึงพาพรรคการเมืองในการหาเสียงเลือกตั้ง โดยในทั้งสองกรณี ประชาชนทั่วไปคงได้แต่เพียงรับรู้ผลของ
การแต่งตั้ง หรือมีส่วนร่วมเฉพาะในขณะไปลงคะแนนเสียงเลือกตั้ง การจะสมัครเข้ารับเลือกตั้งด้วยตนเอง 
มีข้อจ ากัดต่าง ๆ มากมาย ทั้งในแง่ของค่าใช้จ่าย และการด าเนินการให้ได้รับเลือกตั้ง ทั้งผู้สมัครและผู้ได้รับ
เลือกตั้งก็มิได้มีความหลากหลายในด้านความรู้ ความเชี่ยวชาญ ประสบการณ์ อาชีพ ลักษณะ หรือ
ประโยชน์ร่วมกัน หรือท างานหรือเคยท างานด้านต่าง ๆ ที่มีอยู่หลากหลายในสังคม จึงยากที่จะเข้าใจ 
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ความนึกคิดและความต้องการที่แตกต่างกันของกลุ่มบุคคลที่หลากหลายเหล่านั้นได้ ด้วยเหตุผลดังกล่าว 
จึงได้ก าหนดวิธีการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภาขึ้นใหม่ โดยเน้นความส าคัญของประชาชนทั่วไปที่จะเข้ามา 
สมัครได้โดยไม่ต้องมีค่าใช้จ่ายเกินก าลังของบุคคลทั่ว ๆ ไป โดยแยกออกเป็นกลุ่มที่มีลักษณะต่าง ๆ กัน  
ให้มากที่สุดเพ่ือที่จะท าให้ประชาชนที่มีคุณสมบัติทุกคนสามารถเข้าสมัครในกลุ่มใดกลุ่มหนึ่งได้ และเพ่ือให้
ผู้สมัครมีส่วนร่วมในเบื้องต้นอย่างแท้จริง จึงให้ผู้สมัครด้วยกันเองเลือกกันเองตามวิธีการที่จะบัญญัติไ ว้ใน
กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญต่อไป และในกรณีท่ีมีผู้สมัครเป็นจ านวนมากก็อาจก าหนดให้มีวิธีการคัดกรอง
กันก่อนได้ แต่ต้องเป็นการคัดกรองที่ผู้สมัครมีส่วนร่วมในการคัดกรองนั้น เช่น การให้ผู้สมัครในกลุ่มเดียวกัน
จับสลากกันเอง เป็นต้น  

เพ่ือเป็นหลักประกันว่าประชาชนที่มีคุณสมบัติทุกคนจะมีสิทธิสมัครเข้ารับเลือกได้ มาตรา ๑๐๗ 
วรรคหนึ่ง จึงบัญญัติคุ้มครองไว้ว่า “..ในการแบ่งกลุ่มต้องแบ่งในลักษณะที่ท าให้ประชาชนซึ่งมีสิทธิสมัคร 
รับเลือกทุกคนสามารถอยู่ในกลุ่มใดกลุ่มหนึ่งได้” 

อนึ่ง ค าว่า “ความรู้” ที่บัญญัติไว้ในวรรคหนึ่งของมาตรานี้ มิได้หมายความถึงความรู้ที่จะวัดกันด้วย
ประกาศนียบัตรหรือปริญญาทั้งปวง แต่หมายถึงความรู้ที่บุคคลมีอยู่จริงในด้านต่าง ๆ เช่น  ความรู้ในการ 
ท านา ความรู้ในการท าการประมง หรือความรู้ในการเลี้ยงสัตว์ เป็นต้น  

การที่ก าหนดไว้ในรัฐธรรมนูญให้มีการด าเนินการเลือกกันตั้งแต่ระดับอ าเภอ ระดับจังหวัด  
และระดับประเทศ ก็เ พ่ือให้ขบวนการเลือกตั้ งอยู่ ใกล้ชิดกับประชาชนมากที่สุด และประชาชน 
ในแต่ละอ าเภอสามารถเข้าสมัครในกลุ่มที่ตนคิดว่าตนสังกัดอยู่ และร่วมกันคัดเลือกบุคคลที่เหมาะสม 
ในแต่ละกลุ่มได้ ส าหรับประชาชนทั่วไปที่มิได้เข้าสมัครก็อยู่ในฐานะที่จะตรวจสอบผู้สมัครได้ เพราะเป็น 
ผู้ที่อยู่ในอ าเภอเดียวกัน 

การก าหนดในรัฐธรรมนูญให้สามารถก าหนดมิให้สมาชิกในแต่ละกลุ่มเลือกบุคคลในกลุ่มเดียวกัน  
ก็เพ่ือให้สามารถก าหนดวิธีการในการป้องกันการสมยอมกันได้  

บทบัญญัติที่บัญญัติให้สมาชิกวุฒิสภาเป็นผู้แทนปวงชนชาวไทยในระดับประเทศ ก็เพ่ือมิให้เกิด
ความเข้าใจผิดว่า เมื่อสมาชิกแต่ละคนมาจากการสมัครและคัดเลือกจากแต่ละกลุ่มแล้ว สมาชิกเหล่ านั้น 
จึงต้องปกป้องและรักษาแต่เฉพาะประโยชน์ของกลุ่มของตน ความมุ่งหมายที่แท้จริงประสงค์จะให้ส มาชิก
ทุกคนใช้ความรู้ ประสบการณ์อันหลากหลายจากแต่ละกลุ่มมาหลอมรวมให้เกิดประโยชน์สูงสุดต่อประเทศ
และประชาชนเป็นส่วนรวม โดยประชาชนจากแต่ละกลุ่มจะมีโอกาสแสดงความคิดเห็นในแง่มุมของบุคคล
ในกลุ่มของตนและไม่ถูกเพิกเฉยหรือละเลย จริงอยู่สภาผู้แทนราษฎรก็มีสมาชิกที่เป็นผู้แทนของราษฎรอยู่ 
แต่ในการปฏิบัติหน้าที่ของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จะถูกผูกมัดด้วยพันธะที่ เกี่ยวกับประโยชน์  
ของประชาชนในจังหวัดหรือเขตเลือกตั้งที่ตนได้รับเลือกตั้ง เ พ่ือสร้างความนิยมให้เกิดขึ้นกับประชาชน 
ในเขตหรือจังหวัดนั้น และพันธะอันเกี่ยวกับการด าเนินการตามแนวทางของพรรคการเมืองที่ตนสังกัด 
ประชาชนบางหมู่เหล่า หรือบางพ้ืนที่จึงอาจถูกละเลยไม่ได้รับความสนใจเท่าท่ีควรได้ 

เมื่อสมาชิกวุฒิสภามีที่มาดังกล่าวข้างต้น ประชาชนจึงมีช่องทางที่จะเข้ามีส่วนร่วมในทางการเมือง
อย่างจริงจัง และเกิดผลสัมฤทธิ์ได้มากกว่าการมีแต่เพียงเสรีภาพในการแสดงความคิดเห็น  

ในกรณีที่ต าแหน่งสมาชิกวุฒิสภามีจ านวนไม่ครบสองร้อยคน ไม่ว่าเพราะเหตุต าแหน่งว่างลง 
หรือด้วยเหตุอ่ืนใดอันมิใช่เพราะเหตุถึงคราวออกตามอายุของวุฒิสภา และไม่มีรายชื่อบุคคลที่ส ารองไว้
เหลืออยู่ ให้วุฒิสภาประกอบด้วยสมาชิกวุฒิสภาเท่าท่ีมีอยู่ ส่วนกรณีท่ีมีสมาชิกวุฒิสภาเหลืออยู่ไม่ถึงกึ่งหนึ่ง
ของจ านวนสมาชิกวุฒิสภาทั้งหมดและอายุของวุฒิสภาเหลืออยู่เกินหนึ่งปี ให้ด าเนินการเลือกสมาชิก



๙ 

 

วุฒิสภาขึ้นแทนภายใน ๖๐ วันนับแต่วันที่วุฒิสภามีสมาชิกเหลืออยู่ไม่ถึงกึ่งหนึ่ง และผู้ได้รับเลือกแทน
ดังกล่าวอยู่ในต าแหน่งได้เพียงเท่าอายุของวุฒิสภาที่เหลืออยู่ 

นอกจากนี้ ได้ก าหนดให้การเลือกสมาชิกวุฒิสภาให้ตราเป็นพระราชกฤษฎีกา และภายใน ๕ วัน 
นับแต่วันที่พระราชกฤษฎีกามีผลใช้บังคับ ให้คณะกรรมการการเลือกตั้งก าหนดวันเริ่มด าเนินการเพ่ือเลือก
โดยต้องไม่ช้ากว่า ๓๐ วันนับแต่วันที่พระราชกฤษฎีกาดังกล่าวมีผลใช้บั งคับ โดยประกาศใน 
ราชกิจจานุเบกษา 

ในกรณีมีเหตุจ าเป็นอันมิอาจหลีกเลี่ยงได้ เป็นเหตุให้ไม่สามารถจัดการเลือกสมาชิกวุฒิสภาได้  
ให้น าความในมาตรา ๑๐๔ มาใช้บังคับโดยอนุโลม คือให้คณะกรรมการการเลือกตั้งก าหนดวันเลือกใหม่ 
โดยต้องจัดให้มีการเลือกภายใน ๓๐ วันนับแต่วันที่เหตุดังกล่าวสิ้นสุดลง” 
 
ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่องอ่ืน ๆ 
 ที่ประชุมมีมติให้นัดประชุมคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญครั้งต่อไปในวันอังคาร ที่ ๓ เมษายน 
๒๕๖๑ เวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา ณ ห้องประชุมงบประมาณ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
 เมื่อประชุมเป็นเวลาพอสมควรแล้ว ประธานกรรมการได้กล่าวขอบคุณผู้เข้าร่วมประชุมและ 
กล่าวปิดการประชุม 
 

       เลิกประชุมเวลา ๑๖.๔๐ นาฬิกา 
 
       นายเผ่าพันธุ์  นวลส่ง 
       นิติกรช านาญการ 
       นางสาวอัจฉรา  สวนสมุทร 
       วิทยากรช านาญการพิเศษ 
       ผู้จดบันทึกการประชุม 
 
       นางสาวจินดารักษ์  แสงกาญจนวนิช 
       ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานบริการเอกสารอ้างอิง 
       ส านักกรรมาธิการ ๒ 
       ผู้ตรวจทาน 
 

       เอกพล  ยุทธนากรชัย/พิมพ์ 


	บันทึกการประชุมคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญครั้งที่ 472 วันอังคาร ที่ 27 มีนาคม 2561 ณ ห้องประชุมงบประมาน ชั้น 3 อาคารรัฐสภา 3
	กรรการผู้มาประชุม
	กรรมการผู้ไม่มาประชุม
	ผู้เข้าร่วมประชุม
	รับรองบันทึกการประชุม
	เรื่องพิจารณา
	พิจารณาความมุ่งหมายและคำอธิบายประกอบของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทยพุทธศักราช 2560
	ร่างมาตรา 107องค์ประกอบของวุฒิสภา ที่มาของสมาชิกวุฒิสภา


	เรื่องอื่น ๆ

